

## 周旭调研我区湿地资源时强调

# 发挥湿地资源生态效益 进一步增强群众获得感

本报讯(记者 霍吕)7月25日,区委书记周旭调研我区湿地资源保护和利用情况。他强调,要深入贯彻落实习近平生态文明思想,切实保护、利用好全区湿地资源,充分发挥湿地资源的生态效益,进一步增强群众的获得感。

马鞍溪湿地公园、嘉陵江部分河段、龙凤溪部分河段等地调研。他指出,湿地是珍贵的城市生态资源,要自觉树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,科学合理地利用好我区的湿地资源,不断发挥湿地资源的生态效益。

周旭强调,要深入贯彻落实习近平生态文明思想,进一步增强生态环境保护意识,不断加强对我区湿地资源的保护。要坚持保护优先的原则,统筹协调保护和利用的关系,科学合理地保护好、利用好湿地资源。要严格落实“河长制”,全力保护好区内的河流、水库、湿地等自然资源,着力抓好水污染治理、水生态修复、水资源保护等重

点工作。要以群众满意度作为开发利用湿地资源的标准,切实加强区内各湿地公园的基础设施建设和生态景观建设,不断增强群众的获得感。要加强湿地保障体系建设,不断提升湿地保护管理水平。要进一步强化宣传,增强群众对湿地资源的保护意识。

## 区政协召开十五届二十次主席会议

本报讯(记者 霍吕)7月26日,区政协召开十五届二十次主席会议。副区长王昱,政协副主席韩燕、梁萍、袁宏、李静、张奕、胡昌华、李航出席会议。

会议听取了全区2019年上半年经济形势和下半年主要工作情况通报,听取了缙云山国家级自然保护区北碚片区生态环境综合整治工作情况通报,并围绕有关工作进行协商讨论。会议认为,今年上半年全区经济

运行平稳,缙云山国家级自然保护区生态环境综合整治等重点工作推进有序,全区经济社会发展取得了阶段性成果,值得肯定。与会委员建议,应深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话精神,持续抓好缙云山国家级自然保护区生态环境综合整治,进一步推进产业转型升级,不断深化落实“放管服”改革,深化校地合作,切实办好各项民生实事,努力助推全区经济社会持续健康发展。

## 我区首次投保蔬菜政策性保险

# 为蔬菜上保险 让农户得保障

本报讯(记者 秦廷富)7月26日,三圣镇亮石村蔬菜种植大户刘忠全获得蔬菜政策性保险赔付2000元,他也是我区首个获得此项赔付的种植业主。

7月22日的一场暴雨导致三圣镇区域内的竹溪河水位上涨,河水倒灌,刘忠全种植的4亩空心菜被淹,10多个大棚中刚播种的反季节

木耳菜、莴菜同时被淹,损失惨重。7月23日,在区农业农村委工作人员的监督下,中华联合财产保险公司重庆分公司组织理赔人员对我区近段时间因暴雨洪涝灾害,造成产量损失的大棚蔬菜进行了现场查勘、定损,决定对刘忠全的4亩空心菜地的损失给予全赔付,对棚内新播种蔬菜损失按30%折合赔付。7月26

日,刘忠全收到了2000多元的赔偿金,他告诉记者,“这笔赔偿金基本可以弥补这次洪灾的损失。”

记者从区农业农村委了解到,今年,我区利用中央蔬菜产业发展资金,首次购买针对蔬菜的政策性保险,投保范围涉及全区食用菌500万袋、蔬菜基地160多亩。为鼓励种植大户投保,保费的60%由财政进行

补贴,每亩最高可获赔1600元。据介绍,蔬菜政策性专项保险可有效提升我区农业保险服务全区蔬菜生产发展的能力,增强种植大户抵御自然灾害风险、市场风险的能力,最大限度地降低农业经济损失,为农业产业持续发展、农民持续增收、农村和谐稳定提供支撑。

## 礼赞新中国 讴歌新时代 我区举办爱国主义教育基地精品联展



7月29日,党员干部群众参观爱国主义教育基地精品联展。

本报讯(记者 霍吕 文/图)7月29日,“礼赞新中国·讴歌新时代”北碚区爱国主义教育基地精品联展在区文化馆举行。

据了解,此次联展由重庆红岩联线文化发展研究中心、区委宣传部、区文化旅游委共同主办,展出约10天,联展包括红岩革命历史博物馆精心制作的“红岩精神·永放光芒”专题展览以及我区自主策划的“卢作孚的救国梦”专题展览两个部分,展览以图文并茂的方式,生动再现了老一辈共产党人和卢作孚等党外志士在中华民族危难之际所表现出来的浓浓爱国之情。

重庆红岩联线文化发展研究中心社会工作部工作人员张帆介绍,作为全国爱国主义教育示范基地,红岩革命历史博物馆制作的“红岩精神·永放光芒”专题展览以“崇高思想境界、坚定理想信念、巨大人格力量和浩然革命正气”作为

主题,通过31块展板、130余幅图片生动地讲述了峥嵘岁月里的红岩故事。

“卢作孚先生所留下的精神财富、人生价值、管理经验等都是值得我们研究、学习、宣传、传承的社会财富。”区委宣传部相关负责人表示,我区自主策划的“卢作孚的救国梦”专题展览通过4个单元全面概括了卢作孚的事业成就和主要事迹,旨在让更多人了解卢作孚,向卢作孚学习。

“这次展览让我深有感触。”区司法局工作人员钱程表示,革命先烈为了国家民族的民主和自由抛头颅洒热血,最终迎来了新中国的成立,作为一名共产党员,他将更加坚定理想信念,始终牢记为人民谋幸福这个初心使命,以更加饱满的热情投身到今后的工作中。

## 天热不想出门? 跟着电台“逛”博物馆

本报讯(记者 李嘉会)暑假里,不少家长想带孩子去博物馆增长知识,可天气太热又不想出门,怎么办呢?近日,重庆自然博物馆官方电台在喜马拉雅上线,孩子们可以足不出户,跟着讲解员的声音“逛”博物馆,还能了解国宝大熊猫的生活百科。

“现在我们看到的是亚洲象,跟非洲象比起来,它们的体型要娇小一些……”在讲解员余雅婷的描述下,重庆自然博物馆贝林厅的布展情况在听众脑海中逐渐清晰。而重庆自然博物馆近期正在举办的“熊猫的前世今生”特展,也可以通过官方电台来“参观”。“为什么熊猫的眼圈周围是黑色的呢?是因为黑眼圈显得眼睛大吗?”一段俏皮的音效加上幽默的解说,让人不由自主地想去探究和了解熊猫的前世今生。

大熊猫是如何走出国门的?它们真的只吃竹子吗?熊猫为什么会有黑眼圈……在长达50集的《熊猫百科》栏目中,市民可以了解大熊猫在漫长进化过程中发生的变化,解锁与大熊猫相关的各种冷知识。

## 第二十四届中国大学生 网球比赛在西南大学举行

本报讯(记者 秦廷富)7月16日至26日,“农行杯”第二十四届中国大学生网球锦标赛总决赛(以下简称“大网赛”)暨第十九届中国高校“校长杯”网球比赛在西南大学举行,重庆地区高校在比赛中斩获佳绩。

据悉,大网赛是全国高校最高级别的网球赛事,也是大学生体育协会规模最大、规格最高的年度赛事。本次大赛吸引了来自全国23个省、市、自治区、直辖市的180所高校的学生、学校领导、专家教授参赛。其中,829名选手参加学生组比赛,项目为团体赛和单项赛,各设立甲乙丙丁4个组别,各组别决出前八名;263名学校领导、专家教授参

加“校长杯”网球比赛,213名参加领导组的选手分设甲乙丙丁和混合5个组别,其余50名选手参加专家教授组比赛,各决出前八名。

重庆地区高校在大网赛中斩获佳绩。其中,西南大学斩获男子丙组团体第一名、女子丙组团体第二名、女子丁组团体第一名、男子丁组单打第二名、女子丁组单打第三名、女子丙组双打第一名、女子丁组双打第一名、教授组双打第三名;重庆大学斩获男子乙组团体第三名、女子乙组团体第三名、男子乙组单打第三名、女子乙组单打第二名;重庆师范大学斩获男子丙组团体第二名、男子丙组单打第一名和第三名、男子丙组双打第二名。



歇马街道虎头村。



虎头村生态产业园荷花塘一角。



虎头村生态产业园人工湖。

# 歇马街道虎头村:建设生态宜居美丽乡村



歇马街道虎头村位于北碚区、璧山区、沙坪坝区三界交汇处的缙云山支脉,海拔约600米,四面环山,中间一马平川,有“身坐虎头山,脚踏莲花山”之美名。近年来,虎头村利用得天独厚的地理优势,整合资源,建设绿色村庄,大力发展现代生态乡村旅游,努力打造美丽和谐的美丽乡村。

### 产业引领 建设美丽乡村

近年来,虎头村充分利用和发挥地理、生态、土地等资源优势,逐步探索确立了“发展生态观

光农业、创建美丽休闲乡村”的总体思路,并通过项目招商、村企联建、股权化试点等举措,走上了创新发展壮大集体经济,团结带领群众共同致富的道路。

虎头村党支部引导村民流转土地1500亩,引进以重庆京冀农业有限公司为代表的多个企业进行开发建设,动员村内种植大户成立3个专业合作社,发展农家乐12家,按照“村民+种植大户+合作社+企业”的模式,打造集旅游观光、水果采摘、休闲娱乐为一体的现代生态农业产业链。

目前,虎头村已建成葡萄园、枇杷园、李子园、蓝莓园、杨梅园、猕猴桃园、大棚有机生产园、绿化苗木园及水体景观休闲垂钓区,努力实现特色农业产业规模化、现代化。此外,虎头村党支部积极探索,与重庆京冀农业有限公司深化“组织联建、工作联议、资源联享、发展联动、困难联帮”的联建形式,携手打造集养老养生、休闲度假、有

机产品生产与销售为一体的休闲度假旅游目的地。与此同时,积极拓展“互联网+”思维,率先试点开展电子商务、农资超市、金融网点“三进村”服务,带动群众拓宽农副产品销售渠道。

### 农旅融合 助推乡村振兴

近年来,为推动生态旅游产业发展,虎头村逐步完善了道路、水池、车库等基础设施建设。目前,虎头村公路硬化已达95%。

通过开展生态建设,虎头村持续加大村庄美化、绿化力度,全村绿化覆盖率96%,道路绿化率91.11%,水系绿化率93%、庭院绿化率92%,形成了山环水绕、绿树成荫、花香四溢、居民安康的宜居环境。2017年,虎头村荣获“重庆市绿色新村”称号。

依托现代生态农业产业园,虎头村大力发展乡村旅游产业,据统计,2018年虎头村共接待游

客20余万人次,旅游产业收入达1000万元。为使每一位到虎头村游玩的游客都能有一个好的旅游体验,该村各景区景点均设置有文明旅游提示牌,并常态化开展文明旅游劝导活动。2015年,虎头村被授予“重庆市文明村镇”称号。

### 乡风文明 提振乡村精气神

虎头村在致力于打造优美生态环境的基础上,还加快实施乡村文化振兴,通过加强农村精神文明建设,加强农村公共文化建设和等手段,丰富村民精神文化生活,展现乡村乡风之美。

虎头村高度重视民俗文化及传统文化的保护和传承,以推动文旅产业的发展。以重庆京冀农业有限公司为主的企业主,通过对农耕文化的挖掘利用,即丰富了游客的旅游体验,也促进了企业自身的发展。

虎头村有汪、王两大家族,他们都有严明

的、正派的家风,该村通过弘扬这两大家族的家风,培养乡贤,建立“乡贤评议队”,把德高望重的老人、心系故土的有识之士、道德模范、乡村教师、经济能人等有助于乡村治理的群体,纳入到乡贤群体中来,使其成为社会稳定的维护者和乡村文化的弘扬者,以家风促进乡风文明建设。同时,通过设立“善行义举榜”,开展“身边的好人”“学雷锋标兵”“道德模范”“文明家庭”等评选活动,展现乡村家风美,通过建设村民道德学堂,制定《村规民约》,展现乡村乡风美。

通过发展现代生态农业文旅产业,虎头村乡村风貌发生了翻天覆地的变化,先后获得“重庆市文明村镇”“重庆市绿色新村”“全国文明村镇”等荣誉称号。一个开放、文明、山清水秀的虎头村在虎头村人的共同努力下变得更加美好。

本报记者 秦廷富  
本组图片均为资料图